

提起珠江路,南京人就会想到“雄狮”和“百脑汇”,就会想起在某一个店铺,讨价还价,选购自己第一台电脑的情景。

在南京,几乎没有人不知道珠江路。在国内,这条路也是名声显赫。“北有中关村,南有珠江路”,这是一个阶段国内电子科技行业界的共识。珠江路的电脑价格,可以影响甚至左右整个华东地区的电脑市场。

每到双休日,珠江路总是人头攒动。年轻人、中年人和他们身边的孩子、男人和女人,在互联网时代,一个互联网产品的聚集地,总是充满了熙熙攘攘的“时代气息”。

但是不可预知的是,“马云”来了,电商来了,珠江路原有的价格优势很快被蚕食殆尽,于是,不可避免的萧条来了。

怎么办?转型。

现代快报记者 陶魏斌 王玲玲 毕良宇



在电话号码还是7位数时,珠江路在一定程度上就已经能和中关村平起平坐了 CFP供图

从大卖场转型创业街;从电脑风暴到头脑风暴

珠江路裂变

起步

一家公司带动一个产业入驻

2000年夏天的一个晚上,35路公交车踩着点儿抵达了终点站——集庆门。

“哗啦”,车门打开的一瞬间,浙江人朱利华在夜色中下了车——只身一人,兜里揣着几百元钱。这是二十出头的他第一次来南京。此时已经是夜里10点多钟,街上只剩下昏黄的路灯和偶尔穿梭而过的车辆。

就在朱利华思忖着那一晚去哪儿落脚的时候,街对面一家主营打印机、复印机安装、维修的培训机构明晃晃的招牌吸引了他的目光。

几天后,在简单学习了如何安装、维修办公电脑设备后的朱利华,马上奔向了珠江路,成为珠江路上近万名电子卖场从业人员中的一员。

此时的珠江路,早已今非昔比——全南京80%的电脑店都聚集在这条全长不足4公里的马路上,每天的营业额超过5000万元。

2000年前后珠江路的辉煌是当年万亚平们想不到的。

万亚平被称为当年珠江路上第一个“吃螃蟹”的人。1990年,他带着江记电脑公司落户珠江路。这是当年南京商业圈子里的一个重要事件,江记电脑公司是当时南京最早也是最大的电脑公司之一,它的选址落户,具有某种风向标的意义。

作为公司的总经理,万亚平当时有好几个选址方案,彼时南京市政府考虑要把洪武路发展成为电子一条街,玄武区政府在珠江路上几次碰壁后,又新提出了规划,要把珠江路建成电子科技街,而那时候的湖南路已经初步形成了商业街的规模。

看上去珠江路并没有什么优势,当时珠江路的东头是成片的军队大院,两侧又没有通到闹市区的道路,再加上历来不是商业街,人们习惯购物的地点也不在这里,要想在短时间里聚集起像太平南路、湖南路那样的人气并不容易。

不过最终,这位科研人员出身的老总选择了珠江路。

这是一个冒险的选择,也是命运给珠江路的一个机会——当年,在江记电

脑的带动下,20多家电子电脑企业陆续进驻珠江路。到1991年,珠江路上的电子电脑企业达到了44家。又过了一年,珠江路上成立了珠江路电子行业协会,企业总数达到98家,年销售总额达到3亿元。这个数字几乎与北京中关村的电脑企业不相上下。

当时《中国电子报》的一个记者不相信,只身一人跑到珠江路,当他一走进电脑城里,就被眼前一个个忙碌的场景迷住了,回去之后兴奋地写了一篇“北有中关村,南有珠江路”的报道。

这篇报道的影响,除了给南京人带来自豪感之外,还吸引了全国电脑商的眼球,据说当时就有90多家电脑企业看了这篇报道后跑到珠江路,也想在这个地方给自己占一个位置。

曾经几度迷茫的珠江路一下子找到了自己的方向,珠江路成为南京城里最热闹、也最时髦的地方。

发展

“南京人买电脑到珠江路”

在上世纪90年代我国迎来了家庭电脑时代——大家都以拥有一台电脑为荣。国家的一个统计数据称,在1994年,普通中国人在这一年把210万台电脑从电脑城搬到了自己的家里,这个数字比此前10多年加起来的还要多。

北京中关村南边一块巨型广告牌上写着“中国人离信息高速公路还有多远——向北1500米”,这是中国第一个互联网接入服务商“瀛海威时空”网络的广告,此时正是1995年。

留美归国的张朝阳在《连线》杂志专栏作家尼葛洛庞帝、风险投资家的支持下,中国首家以风险投资资金建立的互联网公司——爱特信公司成立。其网站分类搜索“爱特信指南针”,结合中国传统文化中的“之乎者也”改名“搜乎”,后再改为“搜狐”。不久,尼葛洛庞帝的《数字化生存》在中国出版。

即使到了现在,很多南京人回忆起珠江路时,第一句话都会说,我的第一台电脑就是从珠江路买的。

除了社会环境的变化,珠江路当年的发展也有其独特的自身优势,珠江路当时周围科研院所集中,西接南京大学,

北有东南大学、南京林业大学、南京科技中心、中科院南京分院、江苏省计算机技术研究所等,南靠熊猫集团,东连南京军区总医院(全国医疗电子技术中心)、海军指挥学院等院所,高中级人才集中,实力雄厚,科研成果丰硕。

为了解决珠江路建设初期全街开发较慢、网点容量太少的矛盾,玄武区在《南京日报》的头版头条刊登消息,称将减少珠江路企业区占股份,强烈地表达了加速发展珠江路的决心。

这篇报道一石激起千层浪,让那些对珠江路发展还有一些疑虑的投资者和企业老板放了心,结果是他们都大笔掏出真金白银在珠江路上盖楼建厦。电子商城一家接着一家开门迎客。大名鼎鼎的雄狮电子商城、玄武科贸世界、珠江电脑中心,包括太平洋电子商城就是在这个时候成立的。

1996年前后,根据政府的规划,原来在珠江路上的工业企业全部搬出珠江路,珠江路上经营电子电脑的公司达到了90%以上。

正是借着“天时地利人和”,冷清了百年的珠江路一飞冲天。

爆发

左右华东电脑市场

每天早上8点半,高俊准时来到他位于珠江路355号的通济耗材店,开始一天的工作。在这家40多平方米小店的最里面,是高俊的办公室,他在这里一坐就是16年。从开店第一天起,这张办公桌就已经在这里了,如今边角的油漆早已剥落,露出了里面的木质。小店的两侧,摆满了硒鼓、墨盒、碳粉、打印机、复印机、打印纸等产品,此外别无其他。

高俊是在1999年来到珠江路的,专做电脑耗材。5年后,他的生意达到了最高峰,“一个月的营业额可以达到几百万元”。经常早上还没开门,门口已经等起了排队的人,而他自己整天就忙着骑着自行车去送货。

朱利华则是在2002年向朋友借了5万块钱,在珠江路上的金光阳电子商城一楼租了个20平米左右的包间,经营打印机、复印机等办公设备。

那时候,珠江路做这一行的人还不

多,朱利华和另外四家店基本控制了整个珠江路的打印机市场。

2003年,有了一定的客户基础之后,朱利华拿下了珠江路脑海电子商城一楼最大的店面。“当时租金大概十四五万的样子,太大了没人敢拿,我就拿了”。

这一年,朱利华的女朋友彭红娟也从浙江来到了南京。

“每天早晨7点多钟,我就骑着自行车,从我们租住的水西门那边载着她一起到店理来上班。”这成了两个人爱情故事中最浪漫的记忆。“那时候路边的风景很美,路上也没什么车,早晨的空气也特别好……真的很浪漫”。

在百脑汇旁边开便利店的邓师傅最早嗅到了危险的信号。他那间不足20平米的小店营业额已经从每天几千元跌到几百元,而租金却从2002年的每平方米4000多元一年变成了现在的10000多。

老邓今年52岁了,除了便利店老板的身份外,他还是百脑汇电脑商城的一名维修师傅,这个工作他干了15年了。10年前他嫌百脑汇里人挤人,“电梯上满满的都是人,我扛着梯子维修根本找不到路走”。然而,10年后的今天,他开始担心自己还能不能在这儿安然地退休。“在早些年,要想在百脑汇拿店面,没有关系想都不要想”。而现在,奶茶店、快餐店在百脑汇越来越“喧宾夺主”了。更让邓师傅觉得不对劲的是,从今年开始,珠江路两边的餐饮店变得越来越多,很多餐饮店没开几个月就又换了新的招牌。

朱利华也已经明显感觉到了黄金时代的一去不复返。因为业务量缩减,他的员工数从最多时的几十人变成现在的一个人,店铺面积也从一百多平缩减成了现在的十多平。从去年6月13日,朱利华的店开始实行每周日休息一天的制度。这在以前是完全没法想象的。

以前忙到坐下来的机会都没有的朱利华最近在琢磨两件事情:一是现在到底做什么赚钱;二是要写本自传,从1987年上小学四年级的时候开始写起,把自己的故事都写下来。

对比现在的收入,张巧红也称“只能和上班差不多”。即使这个水平,也算得上是这一行比较好的了。因为从2013年开始,曾经一铺难求的卖场里面,就陆续有位置空了出来。两三家一起“拼包间”的情况也变得多了起来。

无论从哪个角度看,从2000年到2010年的这十年,是活跃在珠江路上的人最美好的记忆,人们每天都兴奋地谈论着当天的销售业绩,而他们的一举一动,也都影响着整个华东电脑市场的价格走向。



电商给了珠江路沉重一击,转型已经变得刻不容缓 现代快报记者 顾炜摄

咄咄逼人的电商压缩了商家的利润空间,上涨的房租增加了经营成本

萧条

“马云”来了,产品卖不动了

不过也是在这个十年里,杭州一个叫马云的小子男人推出个人电子商务网站“淘宝网”,时间是在2003年,当年的下半年,阿里巴巴推出支付宝。

谁都没想到的是,这家当时并不知名的公司会成为全球最大的C2C电商平台,被认为是杀死诸如珠江路传统电脑卖场的主要“杀手”。

在百脑汇旁边开便利店的邓师傅最早嗅到了危险的信号。他那间不足20平米的小店营业额已经从每天几千元跌到几百元,而租金却从2002年的每平方米4000多元一年变成了现在的10000多。

老邓今年52岁了,除了便利店老板的身份外,他还是百脑汇电脑商城的一名维修师傅,这个工作他干了15年了。10年前他嫌百脑汇里人挤人,“电梯上满满的都是人,我扛着梯子维修根本找不到路走”。然而,10年后的今天,他开始担心自己还能不能在这儿安然地退休。“在早些年,要想在百脑汇拿店面,没有关系想都不要想”。而现在,奶茶店、快餐店在百脑汇越来越“喧宾夺主”了。更让邓师傅觉得不对劲的是,从今年开始,珠江路两边的餐饮店变得越来越多,很多餐饮店没开几个月就又换了新的招牌。

朱利华也已经明显感觉到了黄金时代的一去不复返。因为业务量缩减,他的员工数从最多时的几十人变成现在的一个人,店铺面积也从一百多平缩减成了现在的十多平。从去年6月13日,朱利华的店开始实行每周日休息一天的制度。这在以前是完全没法想象的。

以前忙到坐下来的机会都没有的朱利华最近在琢磨两件事情:一是现在到底做什么赚钱;二是要写本自传,从1987年上小学四年级的时候开始写起,把自己的故事都写下来。

对比现在的收入,张巧红也称“只能和上班差不多”。即使这个水平,也算得上是这一行比较好的了。因为从2013年开始,曾经一铺难求的卖场里面,就陆续有位置空了出来。两三家一起“拼包间”的情况也变得多了起来。

在张巧红看来,迅猛发展的电商压缩了他们的利润空间,抢占了很大一部分市场;与此同时,上涨的房租则进一步增加了经营成本。从2005年到现在,每平米的店面租金价格至少上涨了20元左右。现在店面每平方的价格基本在每月400-600元之间。

“以前卖一个硬盘能赚四五十块钱,现在最多只能赚十块钱。”张巧红告诉记者,很多顾客当着自己的面就用手机在网上查价格,“和京东比我们还有一点优势,和淘宝就没有办法比了。淘宝上质量参差不齐,价格悬殊会比较大。”

这两年看着卖场里面很多当年一起创业的人离开了珠江路,张巧红也会萌生转型的念头。但在四十岁当口突然而来的二次转型危机却让她有些茫然不知所措。在她看来,自己已经失去了做电商的先机,转型电商这条路行不通,完全转到其他行业更加没底也没有方向。

“只要不亏钱还是会继续做下去”基本成了张巧红这类人的共识。高俊的生意同样一天不如一天。“尤其2014年更离奇,人越来越少。”他周围的邻居则换了一批又一批,“基本半年一换,印象中没有超过两年的。”高俊告诉记者,他的第一台电脑,还是在对面的联想专卖店的,这家店早在2008年就关了,今年上半年还是卖茶叶的,现在变成了一家服装店。

“现在基本没什么生意了,以前利润基本在30%-50%,高的可以达到100%”,而房租也由最开始的一年15000元,变成现在的15万,让他颇感吃力。

针对行情一天大变数,高俊也做了努力。2008年,高俊就试着转型,由以前只卖产品转为以提供服务为主,帮助客户维修电脑、打印机,安装设备。刚开始,转型确实让他的生意迎来第二次小高峰,利润有所提高。如今,转型的效果慢慢减小,还是没能挽救生意的颓势。

本来今年打算退休的高俊,由于年轻人不想接班,只能接着再干一年,而在他这个年龄段的朋友,基本都不干了,退休了。

在珠江路工作了近20年,回想起昔日的繁华,高俊无限感慨,离开也是他无奈的选择。珠江路未来的方向在哪里,高俊也没有答案。

转型 变电子大卖场为创业一条街

对于高俊们的难题,年轻人看上去似乎胸有成竹,从大二时在珠江路赛格数码广场做兼职卖电脑到在这个广场的一楼拥有一个20平米左右的无人机展示体验区域,这是90后的黄建伟没有想到的。

得益于赛格数码广场的创客中心项目,他再也不用像2013年刚刚创业那会儿靠着自己的两条腿跑遍南京城大大小小的影视公司、广告公司推销自己的无人机了。

“玄武区这两年一直在考虑珠江路的重新定位,最终敲定升级为创业一条街。”珠江路科技街管委会办公室主任陈若谷说,珠江路正在面临最严峻的一次挑战。

事实上,除了我们见到的和电子产品相关的卖场之外,还有一个“看不见的珠江路”——珠江路还设有三个科技园区,不过遗憾的是,珠江路的科技园区远远没有中关村的实力,后者几乎孵化出了八成以上的顶级互联网企业,而如果作为商贸流程市场,珠江路也逐渐被深圳的华强北盖过了风头。

据悉,玄武区政府把珠江路创业大街的建设分为三个阶段。在今年,珠江路要打造众创空间示范点,包括四项重点任务。一是启动相关楼宇的众创空间建设工作,以现有玄武科技园“创业市集”、曼度广场“耘耘开工社团”、科技金融园“魔豆工坊”等众创空间示范点为引导,推动佳汇大厦、赛格广场、黄埔大厦、东大科技园等载体众创项目实施;综合采取购买、租赁、置换等手段,对现有载体进行转型改造,建设具备创投机构、风投机构、金融机构、技术平台、创业者五大创业要素的众创空间,初步搭建创业创新平台。

二是引入创业服务机构。通过发现现有创业服务机构相对集中和对外引荐的方式,在众创空间引入10家左右的创业服务机构。注重引进入驻中关村创业大街的创投机构在

赛格数码广场总经理曹晓东称,早在2012年,他们就开始关注智能家居、智能穿戴、无人机应用等领域,并尝试把深圳赛格创客产品展示中心的模式引入南京。目前,他们正在通过打造创客中心,以俱乐部的形式将各个圈子的产业集聚到一起,通过不同圈子的跨界碰撞产生好的创意并最终借助企业所拥有的产业链后端资源优势,帮助创客将这些创意变为现实。

20多个珠江路的沉浮发展,回答了一个问题:抓住了市场的活力,就能获胜。10多年前卖IT电脑产品是如此,现在培养创业创客也是一样。